沅陵县借母溪乡人民政府2020年部门

整体支出绩效自评报告

根据《预算法》有关“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定及县财政局《关于开展2020年度部门整体支出和专项支出绩效自评工作的通知》（沅财绩函[2021] 78号）文件精神，我单位对部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：

一、部门概况

    （一）部门基本情况。

    1.机构人员情况：
本单位内设12个机构，其中包括行政机构6个，事业单位6个，分别为：共产党机关、行政机关等。截止2020年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为86人（其中行政编制36人，事业编制50人）。年末实有人数61人（行政编制29人，事业编制32人）。

    2.主要职能：

（1）制定和组织实施经济、社会发展计划，制定资源开发和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本乡与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展；（2）制定并组织实施村镇建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作；（3）负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定；（4）按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力；（5）抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚；（6）完成上级政府交办的其它事项。

    3.重点工作计划：

  （1）坚持精准扶贫，扎实推进脱贫攻坚。
  （2）坚持基础先行，不断改善基础条件。

  （3）坚持因地制宜，发展优势主导产业。

  （4）坚持民本理念，切实做好民生实事。

  （5）夯实基层基础，凝聚发展合力。
  （二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2020年共支出3235.20万元。其中：工资福利支出538.32万元；商品和服务支出为283.99万元；对个人和家庭的补助85.99万元，项目支出2326.9万元。2020年“三公“经费总额为32.6万元。

二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2020年基本支出共908.29万元。其中：工资福利支出538.4万元；商品和服务支出为283.99万元；对个人和家庭的补助85.9万元。

2020年“三公”经费预算控制数58万元，其中：公务用车运行维护费18万元，公务接待费40万元。

2020年“三公“经费总额为32.6万元。其中：公务用车运行维护费10.6万元，公务接待费22万元。因我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。

（二）专项支出

项目支出共2326.9万元。2020年本单位由财政拨款安排专项支出2326.9万元。其中包括：

一般公共服务支出942.10 万元， 旅游文化发展和宣传支出为3.04万元，节能环保支出90.36万元,农林水支出1264.32万元,交通运输支出23.09万元，小城镇基础设施建设4万元。我乡制定了机关财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。
三、部门专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析，我乡扶贫支出，均用在基础设施、养殖产业发展等方面。对村级一事一议都通过了投资评审、竣工验收等程序。

（二）专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：

1.专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。

2.资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

3.严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。

4.专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。

四、资产管理情况
为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
借母溪乡政府2020年底资产共计4651.09万元，其中银行存款等流动资金4419.57万元，固定资产231.52万元;负债合计3371.23万元;  净资产合计1279.86万元。
部门整体支出绩效情况
（一）克服新冠肺炎疫情影响，推动经济平稳向好发展

2020年初突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国，疫情防控形势严峻，我乡坚持“生命至上、人民至上”理念，万众一心，严格落实上级党委政府防控要求。一是认真组织开展重点人群及接触者全面排查工作，全面掌握了重点人员信息。二是全员在岗全部动员加强监测管理。疫情期间，全体党员干部、群众代表全员上岗，放弃休息，在主次干道、重要节点值班值守。三是防疫工作进入常态化后，按照党中央和省、市、县要求，依托旅游发展区位优势，克服疫情影响，有序开展复工复产，大力支持发展乡村旅游。

（二）以脱贫攻坚工作统揽全局，推进社会各项事业稳步发展

在县委县政府的正确领导下，在县扶贫主管部门的正确指导下，在中远海运集团及各扶贫工作队的大力帮扶下，我乡顺利完成了省市县下达的脱贫攻坚任务，兑现了年初签订的军令状，全乡实现贫困户脱贫49户100人，综合贫困发生率从0.5%降到了0%；全乡6个贫困村全部实现脱贫出列。顺利通过省市县三级实地评估考核和国家普查，并得到好评。

（三）防范化解安全维稳工作深化开展

坚持稳定压倒一切，始终把确保一方平安作为我们的首要任务来抓。一是以落实专项行动推动平安乡镇创建，以社情民意电话调查推动解决群众实际困难，以综治维稳推动网格化管理，以治安巡逻强化群众安全感提升,全乡平安建设工作不断取得新成绩，为决胜脱贫攻坚，实现全面小康社会营造出平安稳定的政治生态和社会环境。二是深入推进“扫黑除恶”专项行动为推手，凝聚合力形成压倒性态势，“扫黑除恶”取得阶段性成果，切实加强扫黑除恶专项斗争宣传氛围，全共有150副扫黑除恶专项斗争固定宣传标语，10个固定宣传专栏，50副横幅标语，4000副手写标语，9个举报箱，发放通告120张，宣传册3000册。三是以创建省级安全示范乡镇为抓手，严格落实安全生产“一岗双责”，完成马路市场和交通问题顽瘴痼疾整治专项行动，完成枫香坪和筒车坪农村集市新建。大力开展安全隐患排查，“九打九治”和打非治违行动初见成效，安全生产形势转好。三是认真开展反恐防暴工作，持续开展禁毒工作，重点开展零信访村创建工作。深入贯彻学习《湖南省反恐怖主义法》。禁毒工作做到台账完整，稳控到位。发放涉毒人员慰问金1600元，发放发放禁毒传单1000余份，宣传手册500余份。及时化解各种矛盾纠纷，以创建零信访乡村为目标，建立长效信访工作机制。开展信访积案化解管控工作，定期开展维稳形势分析，各种矛盾纠纷得到及时化解，解决在萌芽状态，有力地维护了一方稳定。

（四）强化措施，扎实开展城乡环境治理和生态环境保护工作

一是结合脱贫攻坚清爽行动深入开展农村人居环境整治工作。做到道路清障、集镇清洁，河床清淤、庭院清爽；推动实施“厕所革命”，保护好深溪的绿水青山。二是建立完善城乡环卫保洁管理体制。开展集镇环卫保洁社会化管理模式。建立扶贫特岗和公益性岗位。坚持每周两清扫，月末一大扫，开展环境卫生评比工作，督促村民养成良好卫生习惯；三是加强生态环境保护工作。实施深溪流域全面禁采工作，加强对河道采砂的打击管理。加快推进“河长制”工作常态化、制度化、规范化建设，重点加强对深溪流域综合治理和巡查工作，加大环境保护宣传力度，进一步提高群众的环保意识。四是创新监管手段，多方联动，实行全覆盖、零容忍、严执法、重实效开展打击乡内环境污染、非法采矿、河道采砂行为；五是实施深溪流域全面禁渔禁捕工作。全面落实禁捕退捕工作，集中开展整治活动，出动宣传车两台，竖立固定标语8幅，横幅12副，对16家餐饮门店巡查检查，没收并销毁渔网102副，收缴渔获物30公斤。

（五）突出自身建设，全力激发行政效能。

坚持党对一切工作的领导，严格落实中央八项规定精神和省市实施细则，自觉接受人大依法监督并主动接受社会各界监督，强化依法行政，建设法治政府。认真参加党委中心组学习，支持乡纪委开展机关作风检查，狠抓干部考勤、工作日午间禁酒等制度落实，机关效能建设不断加强。深入开展“不忘实心，牢记使命”学习，借助乡村两级为民服务工作群，及时发布政务信息，宣传政策，办理群众诉求，为民服务能力水平进一步提升。

六、部门整体支出绩效评价结果

我乡部门整体支出绩效评价指标得分97分，评价为良好。扣分方面：产出及效益中的经济效益需加强，故该项扣1分；资产管理制度有待加强完善，故该项扣2分。

七、存在的主要问题

（一）财政收入有限，收入来源较单一，经济发展力度不够。乡镇一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡镇政府资金紧张问题。
 （二）财务预算管理制度不健全。乡镇财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算完成率却不高。

八、改进措施和有关建议

（一）大力发展乡镇经济，拓宽乡镇财源。大力调整产业结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势产业；大力发展乡镇企业，引导部分乡镇企业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为乡镇经济发展的新力量。

（二）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各部门的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“二上二下”方式，提高预算的合理性和准确性。

（三）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡镇资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡镇制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。

（四）严格把控“三公经费”的使用。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。 

借母溪乡人民政府

2021年6月24日
