沅陵县大合坪乡人民政府2020年部门

整体支出绩效自评报告
根据《预算法》有关“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定及县财政局《关于开展2020年度部门整体支出和专项支出绩效自评工作的通知》（沅财绩函[2021] 78号）文件精神，我单位对部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：
一、部门概况
（一）部门基本情况。
1.机构人员情况：
本单位内设10个机构，其中包括行政机构6个，事业单位3个,1个执法机构。截止2020年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为86人（其中行政编制42人，事业编制44人）。年末实有人数45人（行政编制25人，事业编制20人）。
2.主要职能：
全面贯彻执行党和政府的路线方针政策，特别是贯彻执行党在农村的基本政策，农村土地承包政策；计划生育、严格保护耕地、环境保护等基本国策；减负支农及税费等政策。
发展经济。制定并组织实施好乡村整体规划和经济发展规划，促进农村经济良性运行和健康发展；积极引导农民发展生产；培育各种形式的农民专业合作新型经济组织。
社会服务。组织实施农田水利和乡村道路等基础设施建设，改善农村生产生活条件；加强教育文化卫生体育等社会事业建设，构建与乡经济发展水平相适应的农村社会救助和社会保障体系。
维护稳定。切实做好群众来信来访，排查调处农村各种矛盾纠纷，促进农村社会和谐平安；落实好社会治安综合治理工作各项措施，维护社会稳定；抓好安全生产。
贯彻执行上级财政部门各项方针政策；拟定乡财务管理制度；指导和监督村组财务管理、培训。
精准扶贫。按照省市扶贫办和县委县政府工作要求，做好本年度项目实施管理工作以及我乡贫困地区贫困人口两项制度扶持工作。
完成其它临时性工作
3.重点工作计划：
（1）2020年是实现脱贫攻坚的决胜年，扎实开展精准扶贫工作是我乡党委、政府的中心工作。。
（2）继续推进基础设施建、设项目建设。
（3）围绕打造服务型政府，强化队伍、转变作风，切实抓好各项基本基础工作不动摇。
（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
1.关于 2020年整体支出规模情况。
2020年年度收入1589.55万元，年初结转和结余597.93万元，共支出1957.87万元，结转下年结余229.62万元。其中：基本支出651.9万元，项目支出1305.97万元。严格控制三公经费，共支出25.53万元，未超过控制线。
2.资金使用方向和主要内容、涉及范围。
基本支出。2020年年末决算数为651.9万元，是指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费。
（2）项目支出。2020年年末决算数为1305.97万元，是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出。基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2020年共支出651.9万元。其中：工资福利支出219.45万元；商品和服务支出为429.04万元；对个人和家庭补助支出2.64万元。
2020年“三公“经费总额为25.53万元。其中：公务用车运行维护费5.33万元，公务接待费20.2万元。因我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。
（二）项目支出。项目支出共1305.97万元。我乡制定了机关财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。
三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析。我镇扶贫支出支出，均用在基础设施、养殖产业发展等方面。对扶贫项目实施情况都通过了投资评审、竣工验收等程序。
（二）专项管理情况分析。为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：（1）专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。（2）资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。（3）严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。（4）专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。
四、资产管理情况
为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
大合坪乡人民政府2020年底资产共计1347.48万元，包括流动资产1179.05万元(其中：财政应返额度465.91万元，其他应收款713.14万元)，固定资产原值合计227.84万元,累计折旧59.41万元，净值168.43万元，其中房屋类资产，总面积账面数1150平方米，净值142.74万元。2、其他办公设备净值25.69万元。
五、部门整体支出绩效情况
（一）抓好全乡产业结构调整。重视并继续加强对黄花菜、黄桃、红薯加工等新兴产业的扶持力度，鼓励各村结合实际发展本村特色农业、优势农业。
（二）粮食生产方面。农业是生命线,抓好粮食生产工作，对维护社会稳定起着重要作用。乡政府高度重视，认真贯彻落实国家的支农惠农政策。一方面组织抓好良种补贴发放工作,另一方面为确保粮食增产增收，镇农技站大力推广良种种植，开展科技种植示范样板建设，注重农作物病虫害防治，抓好农作物中耕管理，确保粮食安全稳定。
（三）养殖业生产方面。畜牧业是带动群众增收的一项支柱产业，在群众增收的产业中有不可替代的作用。我乡坚持走“科技养殖”之路，增强养殖业发展动力。抓好春、秋防疫工作，确保防疫密度，主要疫苗注射率均达100%，切实防控动物疫病的发生，全年未发生1起大规模动物疫情。
（四）加快基础建设。一是历年来借冬春水利建设之机，多渠道争取资金，发动群众掀起农田水利建设热潮，对全镇水利工程进行整复修，及时对受临路建设影响无法耕种的土地、需要修复的沟渠、复垦田地等问题进行协调，妥善的解决；二是积极做好防汛工作，对辖区的骨干山塘进行了全面清障。三是道路交通建设。极大改善了村级公路，方便了老百姓的日食住行。
（五）文化建设、经济建设、生态建设共同发展。一是通过乡政府张贴标语、悬挂横幅等方式宣传核心价值观，二是通过定期举行宣传活动，集中宣传社会主义核心价值观。如：每年在集镇发放宣传手册等方式，多次开展文化宣传活动。三是不断建立、完善乡村级文化活动中心，完善图书馆建设。四是坚持不懈抓创卫。今年全乡各村建立至少1名的专职保洁队伍，组织全体乡、村干部集中开展了环境卫生集中整治活动，有效制止了乱堆乱放、乱排污水、散养畜禽的现象。
（六）工会、妇儿、共青团等工作。工会班子健全，职工入会率达100%。在共青团建设方面坚持党建带团建，团的组织网络日益健全，逐步建立壮大本乡自己的青年志愿者队伍。妇联工作有声有色获得多项单位、个人荣誉。
六、部门整体支出绩效评价结果
我乡部门整体支出绩效评价指标得分97分，评价为良好。
扣分方面：预决算信息公开性中基础数据信息和会计信息资料完整不足，故该项扣1分；资产管理完整性中单位资产管理制度完整性不足，故该项扣1分；固定资产登记率不足100%，故该项扣1分。
七、存在的主要问题
（一）财政收入有限，经济发展力度不够。乡一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡政府资金紧张问题。
（二）财务预算管理制度不健全。乡财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算完成率却不高。
（三）内部控制制度不健全。乡财政内部控制与财政管理工作不适应，因为乡财政管理工作涉及乡资金管理的全过程，二财政内部控制却只包含资金管理的部分过程，所以造成内部控制与财政管理的范围不匹配；乡财政内部控制不能得到顺利落实，使财政内部控制不能发挥应有的作用；乡财政内部控制配套设施不足，减弱了内部控制的执行力度，阻碍了经济的持续发展。
八、改进措施和有关建议
（一）大力发展乡经济，拓宽乡财源。大力调整农业生产结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势农业；大力发展乡产业，引导部分乡产业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为乡经济发展的新力量。
（二）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，严格把控“三公经费”的使用，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。
（三）增强人员素质，规范管理体系。在人员培养上，积极参加上级组织的业务员培训，提高工作的针对性和有效性；加强财务管理信息化建设，完善乡财务数据库和管理系统，用制度规范言行；在人员的考核上，严格考核标准，注重工作的实效，提高考核的准确性和公正性。
沅陵县大合坪乡人民政府
                                 2021年06月22日
