沅陵县马底驿乡人民政府2020年部门

整体支出绩效自评报告

为加强财政资金管理，切实提高财政科学化精细化管理水平，促进部门更好地履行职责，强化部门责任意识，提高财政资金使用效益，根据财政部关于印发《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）和《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效目标管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）等文件要求，我单位对部门整体支出进行了绩效评价，现将有关情况报告如下：
一、部门概况

（一）部门基本情况

 1.机构人员情况

 本单位内设2个机构，其中包括行政机构1个，事业单位1个，分别为：共产党机关、行政机关。截止2020年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为91人（其中行政编制44人，事业编制47人）。年末实有人数64人（行政编制33人，事业编制31人）。

 2.职能

 我乡坚持以党的领导精神，按照县委、县政府建设“一点两线”的总体要求，马底驿乡党委、政府立足实际，紧紧围绕“生态立乡、基础稳乡、产业富乡”的发展思路，形成了“两线一片”的发展格局，实现马底驿乡经济和社会事业的全面发展。

 3.重点工作计划

（1）扎实开展精准扶贫工作。2020年是实现脱贫攻坚的关键一年，也是我乡党委、政府的工作重心。

（2）继续推进基础设施建设，练好基本功。

（3）强化队伍、转变作风，练好内功。

（4）坚定不移推动项目建设，不断增强发展后劲。

（5）围绕打造服务型政府，切实抓好各项基础工作不动

（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2020年共计支出1705.85万元。其中基本支出835.10万元，项目支出870.75万元。

二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

介绍基本支出的主要用途、范围以及资金的管理情况，尤其是“三公”经费的使用和管理情况。

基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2020年基本支出792.82万元。其中：工资福利支出489.99万元；商品和服务支出为300.24万元；对个人和家庭的补助2.59万元。

2020公务用车运行维护6万元，公务接待费22万元。

2020年“三公“经费支出总额为26.15元。其中：公务用车运行维护费4.15万元，公务接待费22万元。因我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。

（二）专项支出

项目支出共870.75万元。其中：商品和服务支出为466.70万元。对个人和家庭的补助支出224.05万元其他支出180万元 吗。为做到专款专用，我乡制定了专项资金管理制度，明确了专项支出审批程序，加强了专项资金的监管。”

三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析，我乡环境保护管理事务支出，均用在创卫、环保方面。农林水支出主要用在扶贫产业发展、异地扶贫搬迁等方面。对一些项目都通过了投资评审、政府采购、竣工验收等程序。

（二）专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：

1.专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项用”。

2.资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

3.严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。

4.专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。

四、资产管理情况

反映部门资产的配置、管理、处置等综合情况。包括制度建设、管理措施、配置处置的程序等。

为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。

马底驿乡政府2020年底资产共计201.25万元，在建工程4万元;负债合计659.95万元;  净资产合计316.75万元。

五、部门整体支出绩效情况

产业结构调整成效显现：我乡在发展传统产业粮食生产的同时，继续加强对獭兔养殖、养蜂、红心猕猴桃等产业的扶持力度，鼓励各村结合实际发展本村特色农业、优势农业。  

基础设施逐步完善：2020年来我乡多渠道争取资金，完善全乡范围内的亮化工程十七个行政村实现了亮化；在水利部门的支持下，各村的水利设施也得到了完善；其它村组公路也得到有效维护。

六、文化建设、经济建设、生态建设共同发展

一是通过开展大型活动，集中宣传社会主义核心价值观。如：全乡组织文艺汇演、多次组织篮球等活动。二是坚持不懈抓创卫活动，筹措资金修建垃圾池、焚烧炉，对无法焚烧的垃圾实行外运，组织全体乡、村干部集中开展了环境卫生集中整治活动，有效制止了乱堆乱放、乱排污水、散养畜禽的现象。

七、精准扶贫以及社会保障事业稳步推进

我乡对自然条件恶劣的洞头村贫困群体及生活在地质恶劣区群体实行异地安置，使9户，32余贫困人口的住房条件得到了极大改善。积极推行农村新农合和社保，动员广大群众积极参与，扩大了公共财政的服务范围，促进了社会各项事业的全面发展。

八、部门整体支出绩效评价结果

我乡部门整体支出绩效评价指标得分95分，评价为良好。

九、存在的主要问题

（一）财政收入有限，经济发展力度不够。乡镇一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡镇政府资金紧张问题。

（二）财务预算管理制度不健全。乡镇财政工作的对象十分复杂，没有精准、科学的财政预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上也不够精准，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，而有的预算完成率却不高，任性而为。

（三）内部控制制度不健全。乡镇财政内部控制与财政管理工作不适应，因为乡镇财政管理工作涉及乡镇资金管理的全过程，二财政内部控制却只包含资金管理的部分过程，所以造成内部控制与财政管理的范围不匹配；乡镇财政内部控制不能得到顺利落实，使财政内部控制不能发挥应有的作用；乡镇财政内部控制配套设施不足，减弱了内部控制的执行力度，阻碍了经济的持续发展。

十、改进措施和有关建议

（一）大力发展乡镇经济，拓宽乡镇财源。大力调整农业生产结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势农业，围绕调整和优化农业产业结构；大力发展农村合作社经济组织，壮大农村经济，带动农村经济的发展。

（二）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡镇资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡镇制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。

（三）增强人员素质，规范管理体系。在人员培养上，积极参加上级组织的业务员培训，提高工作的针对性和有效性；加强财务管理信息化建设，完善乡镇的财务数据库和管理系统，用制度规范言行；在人员的考核上，严格考核标准，注重工作的实效，提高考核的准确性和公正性。

（四）严格把控“三公经费”的使用。加强领导，建立专项检查长效机制；狠抓落实，严控各项预算外支出；完善监制，防控共建长效机制，做到提高工作效能，从严控制会议和招待费开支，强化会议年度计划和审批管理制度，严格会议费预算管理，严格会议费报销和支付管理，建立会议费公示制度和会议年度报告制度，及时汇总分析，加强管理规范财务管理等，从各方面对经费进行控制，形成完善有效的管理机制。
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